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У статті розглядаються християнські засади теологічних доктрин та їх вплив на відновлення української держави і права. Об-
ґрунтовується думка, що православна та греко-католицька церква є носіями національної свідомості.
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В статье рассматриваются христианские принципы теологических доктрин и их влияние на возобновление украинского государ-
ства и права. Обосновывается мнение о том, что православная и греко-католическая церковь являются носителями национального 
сознания. 
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The article examines  christian principles of theological doctrines and their influence  on restoration  of the Ukrainian state and law. The 
idea  that Orthodox and Greek-Catholic churches are  the  exponents  of national consciousness has  been  substantiated. 

Key words: christianity, theology, state, law, political ideology.

постановка проблеми. розбудова правової держави, 
реальне забезпечення прав і свобод людини і громадя-
нина в україні передбачають формування в суспільстві 
високого рівня правосвідомості. неодмінною передумо-
вою ефективного вирішення даного завдання виступає 
розвинута моральна культура носіїв правової свідомості 
– громадян та представників органів публічної влади.

важливу роль у становленні такої культури відігра-
ють духовно-релігійні чинники, які, будучи компонента-
ми правосвідомості, істотно впливають на процеси ство-
рення, тлумачення, застосування і реалізації юридичних 
норм. дія релігійно-моральних складників правової сві-
домості стає особливо значимою на тлі процесу релігій-
ного відродження, який триває в україні. саме ці поло-
ження становлять актуальність піднятої проблематики.

аналіз останніх досліджень і публікацій. питанню 
християнських засад в українському праві, приділено 
достатньо уваги в працях в. Бачиніна, д. вовка, р. папа-
яна, в різних часописах вийшли статті з. антонюка, в. 
Бондаренка, а. залужного, М. костицького, і. Міма, ю. 
оборотова, М. ковронюка, л. Ярмоя та інших.

постановка завдання. Метою статті є дослідження 
тих християнських засад українського права, які про-
слідковувалися у теологічних доктринах двох гілок на-
ціональних церков, мова йде про українську автокефаль-
ну православну та греко-католицьку церкву. саме вони 
були носіями національної правосвідомості та держа-
вотворення часів унр та зунр.

виклад основного матеріалу дослідження. Якщо 
аналізувати історичний етап становлення української ав-
токефальної православної церкви, то початки її організа-
ції були оформлені рішенням директорії від 1 січня 1919 
р. але ідея відбудови самостійної української  православ-
ної церкви поширилася з часу створення центральної 
ради. на всеукраїнському православному церковному 
соборі у 1918 р. духовенство і миряни піднімали питання 
про відновлення в києві незалежної від Москви автоке-
фальної церкви. дерусифікація церкви почалася стихійно 
у полтаві, кам’янці-подільському, лубнах, катериносла-
ві. організаційне оформлення уапц завершено на всеу-
країнському православному соборі в києві 14-30 жовтня 
1921 р. вже при більшовицькій владі [1, с. 17].

на соборі були затверджені канони та устрій церкви, 
сформована ієрархія. Мали місце певні новації – висвя-
чення в єпископи одружених священиків, соборноправ-
ність її устрою, сакралізація української мови та впрова-
дження в церковне життя національних звичаїв і традицій. 
керівництво церквою здійснював всеукраїнський право-
славний церковний собор, а в міжсоборний період – всеу-
країнська православна церковна рада (впцр). почесним 
головою впцр був митрополит київський і всієї україни 
в. липківський. пізніше – митрополит Микола Борець-
кий. у 20-х роках налічувалось більше тисячі парафій, 2 
млн. віруючих (бл. 14% населення україни), 30 єпископів, 
1500 священиків. у січні 1930 р. під тиском радянської 
влади уапц була змушена само-розпуститися. 

відродження церкви настало в роки другої світової 
війни. 24 грудня 1941 р. з благословення першоієрарха 
польської автокефальної церкви митрополита діонісія 
почалася діяльність уапц. уже в 1943 р. церква нарахо-
вувала 13 єпископів, 1700 священиків, 3 тисячі парафій. 
очолював церкву митрополит полікарп (сикорський). 
німецька окупаційна влада пригнічувала церкву, нама-
гаючись встановити над нею тотальний контроль. 

наприкінці війни частина духовенства на чолі з ми-
трополитом полікарпом перебрались на захід німеччини. 
пізніше діяльність уапц поширилась і в західній Євро-
пі. в україні уапц почала відроджуватися в кінці 80-х 
років ХХ ст. у 1990 р. до україни переїхав митрополит 
Мстислав (скрипник) – першоієрарх уапц сШа і ка-
нади і в червні 1990 р. на всеукраїнському соборі він був 
обраний патріархом київським і всієї україни. у червні 
1992 р. відбувся об’єднавчий собор уапц і упц, на яко-
му було утворено упц київського патріархату. у грудні 
1992 р. об’єднана церква знову розкололася [2, с. 23].

дещо більшу і активну іншу роль із безпосередньою 
участю в державотворчих процесах відігравала україн-
ська греко-католицька церква. в ХХ столітті вона більше 
40 років (з 1900-1944 рр.) була очолювана митрополитом 
андреєм (Шептицьким), людиною, високоосвіченою 
(мав докторати з права, філософії і теології), аристокра-
том, представником давнього боярського українського 
роду. він був членом палати панів (вища палата пар-
ламенту у відні), членом галицького краєвого сейму. 
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Митрополит відстоював права українців перед керівни-
цтвом австро-угорської держави, в 1910 р. домагався 
відкриття українського університету. Був арештований 
російською окупаційною владою в 1914 р. та польською 
окупаційною владою у 1918 р. та в 1923 р. [3, с. 19].

зауважимо, що релігійно-церковна діяльність митро-
полита постійно спрямовувалася на поширення сфери 
впливу греко-католицької церкви у росії, де було сотні 
тисяч переселенців і військовополонених із галичини.

саме через неї і пропонувалося здійснити об’єднання 
церков заходу і сходу. ідеї екуменізму лягли в основу ро-
боти проведеного ним у петрограді 19-31 травня 1917 р. 
синоду російської греко-католицької церкви, на якому іме-
новано екзархом монаха-студита леоніда федорова. тоді ж 
у києві він заклав католицький апостольський вікаріат для 
всієї україни на чолі з о. Михайлом цегельським.

національно-державницька позиція а. Шептицького 
проявилася також у його підтримці Брест-литовського 
договору від 9 лютого 1918 р., за умовами якого укра-
їнські етнічні землі Холмщини і підляшшя відійшли до 
української народної республіки. у промові у відні пе-
ред палатою панів 28 лютого 1918 p., відстоюючи пра-
во народів на державно-політичне самовизначення, а. 
Шептицький подякував австрійському урядові за розу-
міння українських прагнень й підтримав право на само-
визначення східної галичини. спільно з українськими 
послами він домагався ратифікації австрійським парла-
ментом Брестського договору, відділення українських 
земель від польських і надання їм національно-культур-
ної автономії. коли ж відень зігнорував вимоги україн-
ців, митрополит підтримав парламентську репрезента-
цію скликати у львові представницьку конституанту, 
що мала вирішити політичні перспективи українських 
земель поліетнічної імперії габсбургів.

восени 1918 p. могутні хвилі національно-визволь-
ного руху зруйнували австро-угорську імперію, і на її 
уламках утворилися незалежні польща, угорщина, че-
хословаччина, югославія. 18-19 жовтня у львові відбула-
ся конституанта – (представницьке зібрання близько 500 
українських громадсько-політичних і релігійних діячів), 
яка обрала українську національну раду й проголосила 
на українських етнічних землях австро-угорщини відро-
дження незалежної української держави. велелюдне віче 
на майдані біля собору св. юра 20 жовтня одностайно 
схвалило рішення щодо суверенітету українських земель. 
греко-католицька церква, політичний курс якої завжди 
відповідав національно-політичним інтересам народу, 
рішуче підтримала державотворчі ухвали конституанти. 
її владики митрополит а. Шептицький, єпископи г. Хо-
мишин і й. коциловський, протоігумен галицької про-
вінції василіянського чину п. філяс і майже два десятки 
священиків були обрані до національної ради й активно 
включилися у її законотворчий процес [4, с. 42-43]. 

отже, греко-католицизм як теорія і практика націо-
нально-релігійного життя, органічно влився в загально-
національний державно-соборний рух українства.

греко-католицьке духовенство, яке вітало проголо-
шення незалежної української народної республіки в 
січні 1918 p., взяло активну участь у листопадовій на-
ціонально-демократичній революції 1918 р. та розбудо-
ві західно-української народної республіки, яка була 
уконституйована тимчасовим основним законом від 13 
листопада 1918 р. «Як настав догідний час, по першій 
світовій війні, 1918 p., українське католицьке духовен-
ство в галичині стануло щиро в ряди будівництва «своєї 
хати», української держави», – згадував активний учас-
ник тих подій отець іван лебедович. перші наради, пер-
ші кур’єри до сіл, перша підготовка до переобрання вла-
ди на місцях проходила в безлічі випадках у священичих 
домах. тон у державотворчій діяльності кліру на місцях 
задали владики, насамперед а. Шептицький.

папа Бенедикт XV пильно стежив за національно-де-
мократичними революціями у центрально-східній Єв-
ропі. вже на початку листопада 1918 р. він розпорядився 
нунцію у відні ввійти «у приязні відносини з різними 
націями австро-угорської імперії, що тепер створили 
незалежні держави». папа підтвердив, що апостоль-
ський престіл поважає «законні зміни народів, політичні 
чи територіальні». загалом державне будівництво у мо-
лодій республіці йшло швидкими темпами. 9 листопада 
сформовано уряд, у якому посаду державного секретаря 
віросповідання зайняв олександр Барвінський. 

згідно з тимчасовим основним законом зунр низо-
вими органами влади стали повітові комісари із складу 
повітових національних рад, у діяльності яких брали 
участь священики. «на цілому терені відродженої укра-
їнської галицької держави», – підкреслював історик 
церкви української діаспори григорій лужницький, – 
«не було ні однієї повітової української національної 
ради, в якій представник української католицької церк-
ви не займав би чільного місця».

десятки священиків були серед організаторів пере-
обрання влади на золочівщині, Бродівщині, сколівщині, 
самбірщині, а також у містах і містечках – долині, рудках, 
краківці, збаражі, зборові, угневі. у першій декаді листо-
пада 1918 р. вони увійшли до виконавчих і представниць-
ких органів української адміністрації. зокрема, священики 
очолювали повітові ради в городенці (о. іван пісецький), 
кам’янці-струмиловій (о. Михайло цегельський), ліську 
(о. василій Мисик), печеніжині (о. іван Майковський), 
підгайцях (о. іван токар), радехові (о. степан петруше-
вич), стрию (о. остап нижан-ківський), сяніку (о. пан-
телеймон Шпилька), теребовлі (о. степан Мохнацький), 
щирці й збаражі (о. володимир Могильницький). 

зрештою, була й досить питома вага духовенства у 
вищевказаних радах. зокрема, у складі косівської пові-
тової ради із 25 членів було 4 священики, радехівської – 
з 5 осіб 2 священики. зауважимо й те, що кожен сьомий 
член національної ради зунр (14%) був також свяще-
ником. комісарами судових повітів винники, поморяни 
та міста добромиля також працювали священики. у по-
вітах Бережани, долина, зборів, жовква, радехів, турка 
священики очолювали Харчеві управи.

значною подією греко-католицького духовенства 
став з’їзд у станиславові 7-8 травня 1919 p., скликаний 
за дорученням митрополита (який залишався у блокова-
ному львові) єпископом григорієм Хомишиним. Більше 
як 200 діячів церкви, священиків і польових духовни-
ків прийняли ухвали, скеровані на активізацію церкви 
в розбудові української держави, консолідацію мирян 
«для укріплення української державності на християн-
ських основах». з’їзд закликав духовенство і вірних са-
мовіддано працювати та захищати незалежність зунр у 
боротьбі з ворогами, надіслав вітання воякам галицької 
армії. духовенство також звернулося з меморіалом до 
апостольської столиці, в якому осудило поведінку ри-
мо-католицького (польського) духовенства на волині, 
Холмщині й на зайнятих частинами зунр територіях.

у серпні а. Шептицький спільно з єпископами гри-
горієм Хомишиним і йосафатом коциловським прове-
ли у перемишлі спільну нараду й звернулися до кліру 
й вірних з пастирським листом, в якому засуджувала-
ся війна, висловлювалося співчуття полеглим за волю 
україни і віра у майбутню перемогу. але ситуація у краї 
була дійсно важкою. лихоліття війни завдало величезної 
шкоди українському народові та його церкві. 

у наступні роки глава греко-католицької церкви по-
стійно вшановував організаторів і захисників зунр, утім, 
залишався послідовним захисником морально-етичних 
засад співжиття українців і поляків і, зрозуміло, націо-
нально-державницьких прав вірних йому католиків схід-
ного обряду. при цьому він засуджував й екстремізм пра-
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ворадикальних сил західноукраїнського суспільства. Як 
відомо, згідно з ризьким договором до складу другої речі 
посполитої увійшли великі території, заселені українця-
ми. за підрахунками львівського етнолога професора сте-
пана Макарчука, у польщі на початку 20-х років прожи-
вало 4686 тис. українців. Більшість їх заселяли львівське, 
тернопільське, станіславівське воєводства та волинь 
(3920 тис.). внутрішня політика варшави спрямовува-
лась на повну інтеграцію окупованих українських земель 
у складі другої речі посполитої. всупереч міжнародним 
угодам щодо галичини, польський уряд здійснював на її 
землях жорстку окупаційну політику, прагнув винищити 
українські інституції, асимілювати населення шляхом 
його полонізації. зокрема, кількість українських народ-
них шкіл з 793 (у 1924 p.) за три наступних роки скороти-
лася до 337. у східну галичину переселено близько 200 
тис. поляків-колоністів (здебільшого колишніх військо-
виків, які витісняли українців із прикордонних теренів та 
багатьох повітових міст). 1939 р. у львові нараховувало-
ся менше 20 % українців, в інших галицьких містах вони 
складали не більше половини мешканців.

Митрополит андрей відкривав світські й духовні на-
вчальні заклади, лікарні, товариства, монастирі, банки. 
за часів польської окупації виступив проти полонізації 
українського населення. передбачаючи репресії радян-
ської влади, висвятив у грудні ректора академії йосифа 
сліпого на єпископа та призначив його своїм заступни-
ком. Митрополит підтримав відновлення української 
державив 1941 р., був почесним президентом україн-
ської національної ради, а з 1944 р. – всеукраїнської 
національної ради як представницьких громадських 
органів українського населення спочатку галичини, а 
пізніше всього українського населення на окупованих 
німцями українських землях. Митрополит андрей від-

стоював ідею української незалежної держави перед 
німецькими вищими органами. але нацисти були кате-
горично проти цього. після смерті митрополита андрея 
його справу продовжив наступник – митрополит (пізні-
ше патріарх) йосиф сліпий. 

угкц продовжувала душпастирську службу в умо-
вах нового (старого) радянського тоталітаризму, підтри-
мувала визвольну боротьбу упа. у квітні 1945 р. ми-
трополит йосип зі всіма єпископами був заарештований 
нквд. у березні 1946 р. відбувся військовий псевдосо-
бор, який розпустив угкц.

Будучи високоосвіченим теологом, владика йосиф 
мав дещо інші погляди (порівняно з владикою іларіо-
ном). точніше до пори до часу дотримувався його волею 
обставин. але в екстремальних ситуаціях, коли стало 
очевидним, що сили темряви проникли до російської 
православної церкви, у мислення її вищого духовенства, 
він перестав ідеалізувати «святу столицю» (київ, під-
тримуваний рпц) [5, с. 77].

це сталося тільки на схилі віку, коли й. сліпий почав 
певною мірою утверджувати одну із світлоносних ідей 
– ідею києвоцентризму. але й тоді така позиція не могла
бути цілісною, позаяк суперечила його ж поглядам на
«апостольську столицю» як на нібито єдиний канонічний
центр вселенської церкви (незважаючи навіть на численн-
ні переслідування греко-католиків упродовж століть, про
які він сам недвозначно писав у своєму «заповіті»).

висновки. отже, світлоносні тенденції києвоцен-
тризму й. сліпого фактично є прагненням еклектично 
поєднати ірраціоналізм православного сходу із раціо-
налізмом католицького заходу. у той же час богослов-
сько-філософські писання українського православ’я 
XI-XVIII ст. пропонувалися вважати також і спадщиною
української греко-католицької церкви.
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